

五年看头年
开局是关键 贯彻落实县“两会”精神

坚持对外开放 融入内外循环新格局

推进“十大行动” 全力建设大交通

县交通运输局局长蔡立君谈贯彻落实县“两会”精神

记者 俞帅锋

交通兴则百业兴。《政府工作报告》提出,要全力建设大交通,持续“大干交通、干大交通”,完成交通投资13亿元,增长10%以上。县交通运输局局长蔡立君表示,2021年,交通运输部门将坚决贯彻落实县委县政府决策部署,突出“项目为王、创新为要、作风为基”工作导向,勇挑重担、奋发作为,持续推进“十大行动”,为“十四五”起好步、开好局。

“新的一年,我们将继续推行项目包干制,责任到人、时间到点,千方百计推进项目建设。”蔡立君在接受记者采访时表示,2021年,县交通运输局将实施政府投资项目28个,其中续建项目15个,新建项目13个,以项目包干制为抓手,重点推进527国道一期、金甬铁路新昌段等重大工程建设,建成杭绍台高铁、104国道南口立交工程和南互通连接线路口平改立工程,提速太下线、胡马线、新胡

线、527国道至新昌大道公路建设工程一期等重要节点项目建设,持续推进104国道二期、527国道二期等项目前期工作。

“在抓好重点项目建设的同时,将积极推进农村公路洁化、绿化、美化、亮化等‘四化’的打造。”蔡立君表示,去年我县已完成“四好农村路”省级示范县和万里美丽经济交通走廊达标县各项创建任务,将一条条农村公路转化为民生路、产业路、致富路。今年,我县将围绕“浙东唐诗之路精华地”打造,进一步巩固“四好农村路”创建成果,全力开展公路路域环境专项整治,完成新镜线龟岩潭段提升改造工程、王金线王家年至王金隧道口段提升改造工程和104国道(朱路口)至上屯坑农村道路等一批农村公路重要节点工程,进一步优化城乡一体的县域交通体系。

蔡立君表示,该局还将进一步抓好交通惠民行动,以民生为重点,持续抓细抓实交通领域民生实事。全力实施老年人乘坐城乡公交优惠政策,提升改造低等级公路40

公里,路面维护养护60公里,亮化农村公路75公里。在绿色出行行动上,将加快推行城乡公交一体化,在“村村通公交”全面通达建制村的基础上,通过调研摸排、制定标准,实现全县较大的自然村通公交。优化调整公交线路,提升主城区公交分担率,精准对接定制公交、微循环公交、旅游公交等辅助公交,积极打造“节约公交”“智慧公交”“品质公交”。

“五年看头年,实绩靠实干。在交通强县征程上,我们已组建重点项目服务专班,将对照目标清单、任务清单、问题清单,抓好各项工作的落实。”蔡立君表示,2021年开年之际,该局将深入贯彻落实《交通强国建设纲要》《中共浙江省委 浙江省人民政府关于深入贯彻〈交通强国建设纲要〉建设高水平交通强省的实施意见》和《绍兴市建设高水平交通强市实施方案》,以更高的站位、更新的理念、更实的举措,全力推进交通强县建设,引领带动县域经济高质量发展。

对标对表 构建商贸业发展新格局

县商务局局长王晓霞谈贯彻落实县“两会”精神

记者 杨赞

《政府工作报告》提出,要坚持对外开放,着力融入内外循环发展新格局。日前,县商务局局长王晓霞在接受记者采访时表示,该局将认真贯彻落实县“两会”精神,聚焦主业,对标一流,抓实抓紧各项工作,全力推进我县商务工作高质量发展。

2020年,县商务局真抓实干求突破,改革创新勇奋进,在我县“重要窗口”建设中展现出商务新风貌、新作为,取得明显成效。特别是疫情发生以来,该局精密智控复工复产,使全县限上商贸服务业企业复工率达100%,全市领先,同时通过打响“三类促销”,举办世贸广场后备箱夜市、鼓山公园夜市等活动,加快数字赋能促进电商产业发展,多措并举激发我县消费潜力,稳住外贸基本盘,拉动经济增长。

王晓霞表示,新的一年,该局将聚焦消费市场,发挥电商、展会等渠道优势,扩大商业消费,打造教育、文旅、体育、康养等消费新热点;结合消费活动和节日节庆,开展消

费促销和主题促销;鼓励消费新模式新业态,抓好“数智商圈”工作,提升世贸广场和海洋城为中心的商业带,进一步释放消费潜力。该局还将聚焦数字经济健康发展。一方面培育数字“新消费”,破解电商产业发展瓶颈,培育高能级数字贸易平台,建设好中国(绍兴)跨境电子商务综合试验区新昌园区,办好新昌跨境电商成长学院,引育跨境电商龙头企业;全面推进电子商务综合服务中心建设和“电商直播启航计划”开展,积极争创省级电商直播基地;推动文旅、康养等服务线上线下融合,加快实体企业与电子商务融合发展,争创国家级电子商务进农村示范县。另一方面实施数字“新服务”,推进生活性服务业数字化,优化96345天姥管家平台服务,力争社区知晓率达80%以上,群众满意率达90%以上。

夜间经济是城市发展水平的缩影。王晓霞说,2021年,该局将大力发展夜间经济,打造多元化消费场景,营造全天候消费氛围,推进鼓山夜市和海洋城夜市建设,打造“夜购、夜食、夜学、夜健、夜娱、夜宿、夜游”七位一体的夜

间经济新主题。“我们将重点打造一批夜经济IP和网红打卡地,进一步凝聚消费人气,提升城市活力。”

该局还将聚焦文商旅深度融合,牵头谋划好全县节会活动,全力打响“诗画新昌·天姥文化季”品牌,实现文商旅“以节促商、以节促品、以节促富”的高效融合,促使我县农业、商业、文化旅游业等深度融合发展。聚焦稳外贸促提效,推进市场采购贸易方式试点和贸易调整援助试点工作,结合我县块状经济特色和产业优势发展服务外包产业,提升服贸出口新动能,争创省级服务贸易创新发展试点县;深入推进“订单+清单”预警监测系统工作,确保填报率达80%以上和预警响应率达100%,进一步强化风险防范;盯紧系列“云展”,鼓励抱团参展,计划全年组织企业参加境内外国际性展会100家次以上(包括网上展览会);推进贸易便利化,为企业审核、签发原产地证2000份以上。聚焦开放平台整合提升,继续抓好浙江(新昌)境外并购产业合作园建设,构建高质量对外开放承载平台;抓好自贸区联动创新工作,打造对外开放新平台。

精准发力打好招商组合拳 乘势而上兴起招商新热潮

县招商投资促进中心主任吕裁平谈贯彻落实县“两会”精神

记者 吕森

《政府工作报告》提出,要推进更高水平对外开放合作,主动融入新发展格局。县招商投资促进中心主任吕裁平在接受记者采访时表示,2021年,该中心将进一步创新招商方式,狠抓招商重点,细化招商服务,全力做好精准招商工作,推动形成大招商、招大商的良好态势。

“‘十三五’期间,全县共计签约亿元以上招商项目115个,总投资超900亿元。招商项目总体呈现投资主体强、投资规模大、产业布局合理、科技含量高、投产效益好等特点,并在产业链‘建链、补链、强链’方面起到积极带动作用。新昌在资源禀赋先天不足条件下,能交出一张漂亮的招商选资成绩单,离不开县委县政府对招商工作的高度重视和正确领导,离不开全体招商人员的辛勤努力,也离不开社会各界和在外乡贤的关心和支持。”吕裁平说,2021年是“十四五”规划的开局之年,也是招商选资工作的关键阶段。因此,要迅速兴起新一轮大招商热潮,以招商选资工作的新突

破推动经济高质量发展。

“首先要切实把招商选资摆在更加突出的位置,站位再提高、压力再传导、工作再加强。”吕裁平说,要着重做好产业链招商(以商引商)、第三方招商(资本招商)、科技招商(人才招商)、亲情招商(乡贤招商)四篇文章。这其中,产业链招商是主线,要加快建立“链长制”工作机制;要以市场化方式带动高质量资本招商,高效推进招商工作;要充分发挥我县科技创新的独特优势,不断加快高层次人才引进;要充分挖掘我县在互联网、高端制造等领域的优秀乡贤,借助其声望和人脉,为招商选资添砖加瓦。

“要抓好‘扩大外资利用,打造高能级招商新平台,构建更有活力招商新体系’等三件事。”吕裁平表示,要根据中央省市关于稳外资的相关精神,聚焦我县境外并购合作产业园,全力招引高质量外资。要建立运行以大数据、云计算为支撑的智慧招商平台,推动招商1.0模式向招商2.0甚至3.0模式扩容。要坚持问题导向和绩效导向,认真总结成绩经验,进一步优化体制机制,充分激活招商活力。

招商选资工作涉及面广,不能只靠招商部门一家单打独斗,要强化“人人都是招商环境、个个都是招商形象”的主人翁意识。吕裁平表示,要完善四大驻外招商机制,抓住北京、上海、深圳等发达地区产业溢出契机,加大杭州、宁波等地招商力度,紧盯与我县生命健康、数字智造、高端制造等主导产业关联度高的企业,提高产业互补性和契合度。要打好宣传推介组合拳,充分利用节会丰富的客商资源、广泛的宣传效应和良好的潜在成果,全方位展示我县优美的生态资源、良好的营商环境和高质量的产业优势;要从知名乡贤、名士、企业家中诚邀一批“爱新”人士,聘任他们为招商大使,进一步提升我县招商选资的专业化、社会化水平。

招商选资也离不开“有眼光、有能力”的专业化招商队伍。“新的一年,我们将以‘项目高质量、推进高效率’为要求,从增强招商外援力量、提高招商队伍素质、严格内部管理等入手,着力打造一支‘业务专业、项目专人、服务专注’的招商队伍,从而推动新一年招商选资工作迈上一个新台阶。”吕裁平说。